

中国与白俄罗斯全方位合作扎实推进

本报记者 肖新新

应国家主席习近平邀请，白俄罗斯共和国总统卢卡申科2月28日起对中国进行国事访问。建交31年来，中白关系不断提质升级，全方位合作扎实推进。去年9月，在上海合作组织撒马尔罕峰会期间，两国元首共同宣布将中白关系提升至全天候全面战略合作伙伴关系，实现了两国关系的历史性跨越。

共建“一带一路”创造互利共赢成果

近年来，中白两国高质量共建“一带一路”合作持续推进，一大批机械制造、汽车组装、农业生产、生物技术等领域重点项目在白俄罗斯落地生根，有力促进两国关系健康稳定发展。

位于白俄罗斯首都明斯克机场附近的中白工业园一派繁忙景象。这是白俄罗斯最大的招商引资项目，也是中白两国元首亲自推动、两国政府高度重视的共建“一带一路”合作项目。自2015年下半年开始实质性开发以来，工业园开发建设快速推进，不断取得新成果。根据白俄罗斯国家统计局委员会的数据，2022年，园区企业净利润达3410万白俄罗斯卢布（约合1351万美元），同比增长1.4倍。

截至目前，中白工业园入园企业数量已达107家，涵盖机械制造、电子商务、新材料、中医药、人工智能、5G网络开发等多个领域，意向投资额超13亿美元。“我们看好白中共建‘一带一路’合作前景。”中白工业园管委会主任赵亚罗申科表示，园区已成为吸引各国企业赴白俄罗斯投资兴业的重要平台。

去年11月，中企承建在白俄罗斯国家生物技术公司全循环高科技农工综合体项目在明斯克州正式投产。该项目是白俄罗斯第一家氨基酸生产企业，也是其粮食深

加工行业第一个出口创汇和进口替代项目。白俄罗斯国家生物技术公司预计，项目可年产复合饲料52.8万吨、氨基酸7.23万吨。公司总经理乌里茨基表示，项目可提供高质量和高附加值产品，不仅解决当地就业问题，也将有力提升白农业和畜牧业科技水平。

此外，白俄罗斯吉利汽车、潍柴发动机、法士特变速箱、美的一地干线等一系列中白企业合资项目，填补了白有关产业空白。白俄罗斯战略研究所分析师阿夫多宁认为，中白两国共建“一带一路”合作将创造更多互利共赢成果，为双边务实合作注入强劲动力。

在共建“一带一路”框架下，中白两国经贸投资领域合作成果显著，有力促进了白俄罗斯经济发展。“2022年，中国投资者在白俄罗斯项目投资1亿多美元。40多个项目在中企参与下得到落实。”白俄罗斯经济部副部长阿布拉维科日前表示。

经贸合作带来重要发展机遇

据中方统计，2022年中白双边贸易额达50.8亿美元，同比增长33%，再创新高。面对新冠疫情挑战，两国贸易额实现逆势增长，体现了双方务实合作的韧性和巨大潜力。

中国市场潜力巨大，为白俄罗斯企业带来重要机遇。白俄罗斯乳制品、肉类、糖果、巧克力等深受中国消费者喜爱。据中方统计，2022年中国自白俄罗斯进口各类农产品总额达到6.49亿美元，同比增长51.59%。

“中国一直是白俄罗斯食品行业重要的贸易伙伴，我们正在努力开拓这一市场。”白俄罗斯农业与食品部对外经济活动总局局长梅列什科日前表示。据统计，

2022年白俄罗斯对华食品出口额同比增长约40%，呈现良好态势。

中国国际进口博览会已成为白俄罗斯企业深耕中国市场的重要平台。“进博会为各国展示产品、加强联系、深化贸易合作提供了独特机会。”阿布拉维科表示，中国培育了巨大国内市场，加强对华合作是白长期优先方向。

白俄罗斯还积极利用电商和社交媒体平台推广产品，不断开拓中国市场。2022年7月，“白俄罗斯国家馆”账号在中国京东、抖音两家电商平台开业。据统计，2022年，该国家馆项目累计销售额达893万元人民币。

“白俄罗斯希望继续扩大对中国等国家的出口。”白俄罗斯经济部副部长德米特里·亚罗舍维奇表示，中国拥有巨大市场潜力，白俄罗斯对华出口前景广阔。

中欧班列促进了两国经贸往来。白俄罗斯铁路公司公布初步统计数据表示，2022年，白俄罗斯通过铁路对华发运12万个20英尺标箱货物，同比增长5.5倍。

“中欧班列开行数量的不断增加给白俄罗斯等国扩大对华贸易带来机遇。”白俄罗斯国立大学教授科瓦廖夫表示，借助中欧班列，白俄罗斯对华农产品出口显著增长。

地方合作、人文交流亮点纷呈

中白地方合作驶上发展快车道，成为两国合作新的增长点。中白友好省州和友好城市数量不断增加，截至今年1月底，已达40对。2021年至2022年，在“地方合作年”框架下，双方共同举办了160多项丰富多彩的地方合作交流项目。

位于青岛的中国—上海合作组织地方经贸合作示范区，已同白俄罗斯中白工业

园、维捷布斯克自由经济区、布列斯特自由经济区等经济园区建立友好合作关系，并不断探索互利合作新模式。示范区与中白工业园互设联络代表处，在示范区开设白俄罗斯商务咨询服务中心。此外，示范区还常态化开行至白俄罗斯明斯克的点对点班列，与明斯克的跨境电商班列增开至每周两班，既可以将中国优质商品运送到白俄罗斯，又通过回程班列将白俄罗斯特色商品运至中国市场。

白俄罗斯维捷布斯克州与中国山东省互为友好省州。该州执委会副主席别洛乌斯表示，白方愿同中方一道，结合双方资源和产业优势，继续加强友城联系和经济互动，共同推动两地实现高质量发展。

近年来，中白两国人文交流日益深化，教育、文化、体育、媒体等领域合作不断升温。两国成功举办“旅游年”“教育年”等主题年，并多次在对方国家举办艺术节、文化日、电影节、图片展等活动。

中白已签署互认学历学位证书协议，开展高校联合办学，互派留学生数量逐年增多。中文成为白俄罗斯高考外语选考科目之一。白俄罗斯教育部部长伊万诺夫表示，如今中国白留学生在超过7000人，白在华留学生达数百人。两国还合作在白俄罗斯设立了6所孔子学院和2所孔子课堂。白方愿继续同中方在联合教育、中文教学等方面开展密切合作，促进两国在教育、文化、科技等领域的交流。

“随着中白两国在文化领域的合作日益密切，两国民众的彼此了解也更加深入。”白俄罗斯国立大学孔子学院院长托克表示，越来越多白俄罗斯民众学习研究中国语言和文化。衷心希望两国继续加强人文交流，为深化双边关系作出更大贡献。

票，将体育场图片印在邮票上。

纳尔逊·曼德拉体育场位于阿尔及尔东部郊区，阿尔及利亚交通大动脉东西高速及N5国家级公路从体育场两侧经过。“这里是进入阿尔及尔的重要通道之一，以前是一片泄洪区，杂草丛生，积水遍地。现在人们经过这里，映入眼帘的首先是这座壮观的体育场。夜幕降临时，体育场亮起灯光，更是美轮美奂。”中铁建工集团北非区域总经理皮奎奎对记者说。

阿尔及利亚位于地中海沿岸的地震多发带，纳尔逊·曼德拉体育场项目又位于阿尔及尔主要泄洪渠旧址，地质条件非常特殊。为解决工程难题，中铁建工集团引进中国先进技术，攻克一道道技术难关。例如，项目使用桩基后注浆技术，即向淤泥中灌注浆液实现地质硬化、加固，提高了地面承载能力。项目监理阿尤布评价说，体育场结构复杂、施工难度高，十分佩服中企的施工技术。业主代表纳比勒赞叹道：“体育场钢构罩棚的主桁架仅靠4根塔柱支撑，中国同行的钢构技术令人叹服。”

阿尔及利亚本纳乌达·阿卜杜拉瓦哈巴设计院曾与中国建筑企业有过合作，该院院长本纳乌达·阿卜杜拉瓦哈巴参观体育场项目时表示，中国企业信守承诺，让如此复杂的工程如期竣工，展现了企业的雄厚实力。

去年7月，由中国企业承建的阿尔及利亚奥运综合体育中心建成，第十九届地中海运动会在此成功举办。中国建设者为阿尔及利亚增添一座又一座城市地标，正是中阿两国共建“一带一路”的真实写照。当地工程师陶菲克表示，在中国工程师的指导和帮助下，阿尔及利亚工程建设水平不断提升，“与中国朋友的合作令人难忘。”（本报阿尔及尔电）

和音

越来越多国际人士认为，在经济全球化遭遇逆流、西方现代化遭遇瓶颈之际，中国式现代化注重造福于民、致力于实现社会平等，走出了一条现代化的新路径

治国之道，富民为始。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，实现全体人民共同富裕是中国式现代化的本质要求之一，也是中国式现代化区别于西方现代化的显著标志。中国式现代化坚持发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，为解决现代化进程中遇到的贫富悬殊、两极分化等难题提供了中国方案。

让人民过上好日子、实现共同富裕，是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上，推动区域协调发展，采取有力措施保障和改善民生，打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，为促进共同富裕创造了良好条件。作为世界上最大的发展中国家，中国提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标，创造了减贫治理的中国样本，为全球减贫事业作出了重大贡献。“过去10年，中国持续快速发展。最令我感慨的是中国脱贫攻坚所走过的道路。”多次访问中国的法国参议院副议长、法国共产党全国委员会主席皮埃·洛朗表示，“全面消除绝对贫困，如期全面建成小康社会，中国共产党把承诺变为现实。”

中国是一个有14亿多人口的大国，实现共同富裕具有长期性、艰巨性、复杂性的特点。中国将坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕。目前，中国已经形成促进全体人民共同富裕的一整套思想理念、制度安排、政策举措，有信心让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。巴基斯坦可持续发展政策研究所中国研究中心主任沙基勒·拉迈认为：“促进共同富裕，给更多人创造致富机会，让每一份努力都有收获，将进一步激发中国社会的生产力和创造力。”

共同富裕是人类文明发展中的难题。在追求现代化的过程中，一些国家贫富分化严重，中产阶级塌陷，导致社会撕裂、政治极化、民粹主义泛滥；一些国家经济转型失败，发展陷入停滞，落入所谓“中等收入陷阱”。中国式现代化坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化。“我们的共同富裕，是要更好满足人民美好生活需要，逐步实现整体富裕、普遍富裕，坚持市场和政府相结合、效率和公平相统一，在做大蛋糕的同时分好蛋糕，打造橄榄型分配结构。”习近平主席如是阐释破解收入分配不平等问题的中国方案。越来越多国际人士认为，在经济全球化遭遇逆流、西方现代化遭遇瓶颈之际，中国式现代化注重造福于民、致力于实现社会平等，走出了一条现代化的新路径。

“中国实现共同富裕，是朝着构建人类命运共同体这一更大目标迈进的重要一步。”南非大学姆贝基非洲领导力研究所高级研究员谭哲表示。中国始终认为，各国一起发展才是真发展，大家共同富裕才是真富裕。中国在追求自身发展的同时，不断以务实行动推动世界共同发展繁荣。中国已与151个国家、32个国际组织签署共建“一带一路”合作文件，高质量共建“一带一路”为沿线国家民众带来实实在在的好处；着眼于解决发展不平衡问题，中国提出全球发展倡议，100多个国家和国际组织响应支持，共同推进倡议落地生根。中国在不断走向现代化的同时，将加大对全球发展合作的资源投入，同各方一道构建全球发展共同体，为人类共同发展开辟更加广阔的前景。

实现共同富裕是一个长期的历史过程，必须久久为功。新征程上，中国不断朝着全体人民共同富裕的目标前进，必将为世界提供更多发展机遇，让发展成果更多更公平惠及各国人民。

大使随笔

守望相助 共克时艰

史宏微

不久前，土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生强烈地震，给叙土两国造成重大人员伤亡和财产损失。叙利亚经历多年战乱动荡和美西方单边制裁，此次又遭遇强震，人道主义危机雪上加霜。

中国和叙利亚是民心相通、守望相助的好朋友、好伙伴、好兄弟。地震发生后，习近平主席第一时间向叙利亚总统巴沙尔致慰问电。中方立即启动紧急人道主义援助机制，向叙利亚提供3000万元人民币紧急援助，包括200万美元现汇援助和灾区急需的衣物、帐篷、毛毯、药品等紧急物资，以及呼吸机、麻醉机、制氧机等医疗设备。此外，中方正加快落实对叙粮食援助项目，中国红十字会向叙提供两批物资援助，在叙中资企业、华侨华人也自发参与赈灾。这些共克时艰的行动饱含“中国温度”，展现了负责任大国的担当。

中国万里驰援叙利亚是推动构建人类命运共同体的生动实践。正如中国援助物资抵达叙利亚时打出的横幅和寄语所写，“同舟共济，中国和叙利亚坚定站在一起”“魂香千里 患难有情”。看到中方第一时间支援叙方，一次次送来救灾物资，叙利亚外长梅克达德多次真情表示，“感谢”已不足以表达他的心情，叙利亚有中国这样的好朋友深感自豪。事实一再证明，叙中是患难与共的真朋友、好兄弟，叙利亚人民将永远铭记中国政府和人民雪中送炭的无私义举。

建交60多年来，中叙关系经受住国际风云变幻考验，两国始终甘苦与共、风雨同舟，友谊历久弥坚。此次中国对叙实施紧急人道主义援助是两国深厚友谊的缩影。近年来，中叙高层交往密切，习近平主席2021年同巴沙尔总统通电话，两国元首还通过互致信函保持密切沟通，引领推动双方各领域交流合作。中叙签署“一带一路”合作谅解备忘录，成功召开两国经贸联委会。中方向叙方提供了包括疫苗、粮食、公交车等在内的各类援助。两国在联合国等多边平台始终相互支持，共同反对霸权主义和强权政治，维护国际公平正义。

中方将继续密切关注叙利亚灾情发展，积极响应叙方需求，继续在力所能及范围内支持叙方安置灾民和灾后重建，助力叙政府和人民早日克服疫情影响，重建家园。相信在习近平主席和巴沙尔总统的共同关心和指引下，中叙友好合作必将收获更多成果，两国友谊之树将不断绽放绚丽之花。

（作者为中国驻叙利亚大使）

为人类共同发展开辟更加广阔的前景
——中国式现代化的世界意义③

“与中国朋友的合作令人难忘”

本报记者 王传宝



第七届非洲国家足球锦标赛不久前在阿尔及利亚首都阿尔及尔落下帷幕。作为本届赛事的主场馆，新落成的纳尔逊·曼德拉体育场（见上图，中铁建工集团北非区域总部供图）承办赛事开闭幕式及决赛等比赛。赛事的举行，让这座由中国企业承建的现代化体育场在非洲备受瞩目。“随着这

座雄伟的建筑投入使用，阿尔及利亚乃至非洲足球事业都将迎来更快发展。”阿尔及利亚总统特本说。

纳尔逊·曼德拉体育场由中铁建工集团有限公司承建，占地面积约41万平方米，总建筑面积约13.6万平方米，可容纳观众4万余人，今年1月落成，是该国首座符

合国际足联全部赛事举办标准的国家级体育场。非洲足球联合会主席帕特里斯·莫特塞佩参加了体育场落成典礼，他表示：“阿尔及利亚拥有了顶级体育设施，本届非洲国家足球锦标赛将是历史上最成功的一次。”在本届非洲国家足球锦标赛开赛当天，阿尔及利亚国家邮政部门专门发行一枚纪念邮

秦刚将出席二十国集团外长会

本报北京2月28日电（记者李欣怡）外交部发言人毛宁28日宣布：应二十国集团主席国印度外长苏杰生邀请，外交部次长秦刚将于3月2日出席在印度新德里举行的二十国集团外长会。

中共代表团访问马耳他

新华社瓦莱塔2月28日电 应马耳他工党邀请，中联部副部长郭业洲率中共代表团于2月25日至28日访马，分别会见外交部长博奇、国民党领袖格雷克、工党副领袖米克勒夫等朝野党政要，面向马各界举办中共二十大精神专题宣讲会。马方表示，中共二十大为马中、欧中合作创造了新机遇，期待加强两国党际交流及各领域合作，推动马中、欧中关系发展。

中共代表团访问坦桑尼亚

新华社达累斯萨拉姆2月28日电（记者谢昊）应坦桑尼亚革命党邀请，中联部副部长李明祥率中共代表团于2月25日至28日访坦，面向坦各界举办中共二十大精神专题宣讲会，会见坦革命党主席、总统哈桑，副主席基纳纳，总书记琼格罗，尼雷尔领导力学院院长奇日加。坦方表示，中共二十大为坦中、非中合作带来历史机遇，愿同中方加强交流互鉴，深化务实合作，推动两国关系发展。

外交部发言人：奉劝美方停止在台湾问题上信口开河

本报北京2月28日电（记者李欣怡）针对美国国务卿布林肯近日发表涉台错误言论，外交部发言人毛宁28日表示，台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线，奉劝美方悬崖勒马，停止在台湾问题上走边缘、“切香肠”、搞突破，停止混淆视听、信口开河。

“布林肯国务卿的言论极不负责任、十分荒谬，中方坚决反对。在台湾问题上，布林肯国务卿需要认真上上历史课。”毛宁在当日例行记者会上回答相关提问时说，台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分，一个中国原则是公认的国际关系基本准则，也是中国同其他国家建立外交关系的重要政治前提和基础。

毛宁说，1972年，美方在“上海公报”中明确表示：“美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国政府对于这一立场不提出异议”；1978年，美方在“建交公报”中明确表示，美利坚合众国“承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”

多国驻华使节表示期待与中国深化基建合作

本报北京2月27日电（记者李谦）2月27日，包括20位驻华大使、7位驻华使领馆时代办在内的110个国家和国际组织的驻华使节走进中国交通建设集团有限公

司，实地了解中国企业在交通和城市基础设施等领域的发展成就。交流中，驻华使节们纷纷表示，中国始终以自身发展为世界创造机遇，通过共建“一带一路”等推动不同国家实现共同发展。驻华使节们表达了同中方深化基建基础设施建设的强烈意愿，并表示希望与中国企业探索绿色低碳、数字化转型等方面的合作，实现共赢发展。